Vaikuttaako aseen massa luodin lähtönopeuteen? Siirtyykö ruudin räjähdysenergiasta enemmän energiaa luodille, jos ase on massaltaan suuri?
Tämä kysymys heräsi, kun oppilas S.K. leikki kuulakärkikynällä ja kumilla. Jos virittää kuulakärkikynän painonapin kumia vasten ja irrottaa otteen nopeasti kummastakin, ei kuulakärkikynä lennä juuri minnekään. Jos sen sijaan pitää kiinni kumista ja pitää sen paikallaan, niin kuulakärkikynä ampaisee aika mukavasti liikkeelle. Tästä siis syntyi ajatus, että aseen massaa kasvattamalla voisi luodin nopeutta lisätä.

Tutkitaan asiaa seuraavalla mallilla. Luoti on viritetty aseeseen jousella, jonka potentiaalienergia on E. Kun luotia ja asetta yhdessä pitävä naru katkaistaan (ase laukaistaan), vapautuu jousen energia ja luoti lähtee oikealle ja ase vasemmalle.
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 = aseen vauhti vasemmalle välittömästi laukauksen jälkeen
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 = luodin nopeus oikealle välittömästi laukauksen jälkeen

Liikemäärän säilymislain perusteella  
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Energian säilymisen perusteella 
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Ratkaistaan tästä luodin nopeus:
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Tarkastelemalla kerrointa 
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 saadaan aseen massan vaikutus luodin nopeuteen selville:
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Tulkinta:

Normaalissa aseessa voi olla noin 6 gramman luoti ja aseen paino voi olla noin 3 kg. Tällöin massojen suhde on noin 500. Taulukosta nähdään, että luoti on jo saavuttanut maksiminopeutensa aseen massan funktiona. Aseen massan lisääminen ei enää lisää luodin lähtönopeutta. Sen sijaan kuulakärkikynän ja kumin tapauksessa massojen suhde voi olla vaikkapa 0,5. Tällöin kynä siis ampaisee 1/0,577 = 1,73 kertaa nopeammin liikkeelle verrattuna tilanteeseen, jossa kumi pidetään paikallaan (tilanne vastaa suurta massojen suhdetta).
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